

中国西南山地

生物多样性热点地区

关键生态系统合作基金CEPF在本地区的投资总额
650万美元

投资地区的基本情况

在中国西南山地生物多样性热点地区，栖息有300多种哺乳动物和686种以上的鸟类，其中包括众多珍稀和濒危物种。

这里是全球生物多样性最丰富的温带森林生态系统。

这个地区占中国陆地面积的10%，但拥有全中国约50%的鸟类和哺乳动物以及30%以上的高等植物物种。

在过去的几十年中，这里的森林覆盖率由30%锐减到15%，长江流域85%的原生森林已经消失。

中国的西南山地是政府、双边和多边援助机构以及各国际组织投资的重点地区，然而该地区内的能力建设仍然亟待加强。

中国西南山地热点地区地形极其复杂，是多种闻名于世的哺乳动物的家园，其中包括大熊猫、小熊猫、金丝猴和雪豹等。这里是全球25个生物多样性最丰富但受威胁最严重的野生动植物宝库之一。

该热点地区西起藏东南，横亘川西地区，向南延伸到云南北部和中部。这里超过12,000的高等植物物种中，有29%为这个地区所特有。

威胁因素

在这里，对生物多样性的威胁是动态的，受到政治和社会经济状况等大环境变动的影 响。直接的威胁因素包括伐木、盗猎和对野生动植物的非可持续性采集与贸易，还有缺乏充分考虑环境因素的基础设施，如公路、水坝、电网的建设。此外，薪柴采集、大规模旅游业的发展以及农业和人口的扩张等也对生物多样性构成了很大的威胁。经济的快速发展是导致该地区自然资源不断减少的根本原因。

CEPF的策略

中国政府为森林保护做了大量的努力，包括实施了作为国家政策的天然林停伐、天保工程和退耕还林还草工程等。CEPF的投资策略是配合国家的大政策，通过为公民社会（民间组织、教育研究机构、私人企业与个人等）提供资金上的支持来提高该地区保护工作的能力。CEPF将资助数额较小的、实地的保护项目，从中培养保护工作的领导人物，提高他们的能力，

在中国西南山地生物多样性热点地区，CEPF既支持跨区域的大型保护项目，也支持在某一区域或地点实施的实地项目



把生物多样性作为基调融入到发展的大环境中去。

CEPF投资策略的制定包括了一个综合各家所长的保护优先区选择过程。确定优先区时不仅采纳了国内外专家所掌握的知识和系统保护规划的原则，还加进了一些以前没有的新信息。投资策略将指导CEPF的投资，为地方规划部门设计和实施发展项目时提供保护方面的建议、创新的手段和一些实际操作中的范例。

CEPF的投资策略文件又称为**生态系统投资概要** (Ecosystem Profile) ，将指导从2002年起5年的项目投资。

CEPF资助的策略方向

CEPF资金要用到最需要并且能发挥最大力量的项目中。在中国西南山地热点地区，CEPF投资有如下五个策略方向。CEPF资助的项目都要与这些策略中的一个相联系：

1. 发展并实施对整个热点地区的监测与评估项目；
2. 支持由公民社会主持的在特定地点实施的缓解自然地区和生物种群所受威胁的项目；
3. 提高公民社会能力，使其能够在地点以至地区层面上开展保护工作；
4. 将生物多样性保护的需求和从保护中获得的效益结合到国家、地区和地方政策与项目的实施之中；
5. 设立并实施小额资助项目，重点在保护能力建设和研究项目上。



© Noel Rowe

关于我们

CEPF由保护国际 (Conservation International) 、全球环境基金(GEF)、日本政府、麦克阿瑟基金会(the John D. and Catherine T. MacArthur Foundation)和世界银行共同发起。

这个合作基金旨在极大地促进全球生物多样性最丰富且最受威胁地区的保护工作。基金的根本目标是促进公民社会，例如社区团体、非政府组织和私营企业人员等参与生物多样性的保护。

CEPF基金的作用有如催化剂，将促成不同组织之间策略上的合作，使大家优势互补并减少重复性工作，以全面和协作的方式来共同保护生物多样性。

获得CEPF的更多信息

要获得有关CEPF和如何申请CEPF赠款的更多信息，请访问 www.cepf.net。